反洗钱面临新风险 互联网金融如何扬长避短

日前,中国互联网金融协会(下称"互金协会")发布《互联网金融从业机构 反洗钱和反恐怖融资风险管理及内控框架指引手册》(简称《框架手册》)。互金 协会表示,将按照监管政策要求,结合最新反洗钱实际,根据市场变动、风险变 化等对《框架手册》进行动态调整和逐步完善。待条件成熟后,将联合其他行业 协会,研究将《框架手册》上升为互联网金融反洗钱工作的行业规则,持续推进 互联网金融反洗钱和反恐怖融资工作。那么,我国目前的反洗钱形势如何?互联 网金融企业如何进行金融反洗钱工作?

新挑战倒逼新规则

"我国反洗钱工作的组织架构,是由经国务院授权的中国人民银行作为最高行政主管部门,依据我国的《反洗钱法》,并基于央行'反洗钱 3 号令'(2016年12月出台的《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》)等,要求我国所有的金融机构和特定非金融机构在经营管理中必须履行反洗钱义务。"复旦大学经管学院中国反洗钱研究中心主任严立新在接受《上海金融报》记者专访时表示。

"要履行反洗钱义务,金融机构必须使用三大核心手段。"严立新表示,"一是'了解你的客户(KYC)',包括客户的基本身份信息、职业背景等,还要对这些信息进行持续了解和更新。二是针对大额交易和可疑交易,及时报送至人民银行。三是要对客户的身份资料和交易信息进行记录和保存,即在需要核验时,这些记录能够重新完整复盘交易全过程,包括资金来源、金额大小、资金性质、资金流动频率、资金流向、交易名目等。"

"现阶段,国内外反洗钱和反恐怖融资工作面临新挑战。一是洗钱总量逐年增长,频度提高,小额、多批次、多名目。二是洗钱活动不断向非银行机构'外溢'。在银行业反洗钱总体水平不断提升的形势下,直接通过银行洗钱已越来越难。很多不法分子和犯罪组织开始将洗钱活动向反洗钱意识相对较弱、制度漏洞较多的非银机构、互联网金融机构扩张渗透,这给整个金融系统履行反洗钱义务增加了相当的难度。三是新科技、新金融模式,尤其是数字网络技术的高速发展和广泛应用,也被不法分子所滥用。四是洗钱、恐怖融资日趋全球化、网络化、智能化和复杂化等。"严立新进一步指出。

有鉴于此,互金协会明确,互联网金融本质仍属于金融,从业机构均应纳入金融反洗钱监管范围,同样执行金融反洗钱法律法规及其他监管规定、国际反洗钱标准、反洗钱行业规则。

据了解,《框架手册》严格遵循人民银行确定的"风险为本"反洗钱方法和相关工作要求,并结合互联网金融及反洗钱工作的最新发展,提供了一个可为广大从业机构开展反洗钱风险管理体系和内控机制建设借鉴参考的框架性文件。

《框架手册》要求,从业机构应定期或不定期评估洗钱风险和合规风险,根据风险评估的结果采取相应的反洗钱风控措施。应在风险高的领域里采取强化的反洗钱风控措施,在风险低的领域里可以采取适度简化的反洗钱风控措施,不断提升反洗钱工作的有效性。同时强调,如出现超出自身风险控制能力的情形,从业机构不得与客户建立业务关系或进行交易;已经建立业务关系的,应中止交易并考虑提交可疑交易报告,必要时终止业务关系。

互金协会强调,由于互联网金融业态众多、模式各异、创新速度快,行业相关的洗钱和恐怖融资风险复杂多变,因此可能出现反洗钱监管政策和行业规则不能针对互联网金融行业反洗钱的新问题、新风险。

"《框架手册》并非具有强制法律效力的文件,而是对央行 3 号令、国办 84 号文、银发 235 号文等规章制度的行业性细化和补充,是针对互联网金融行业的指导性文件,为互金企业的反洗钱工作提供了一个参照范本。"严立新表示,互联网金融行业包括第三方支付、网贷、众筹等多重业态,目前仅第三方支付机构就有 200 多家,每家机构的具体情况又有所不同。然而,我国监管部门的执法资源有限,监管科技的研发和应用存在迟滞,导致对互联网金融业态的监管不够充分,除行业头部的十几家平台外,对中后部机构实际监管的覆盖度和深度显得不够。此外,相比银行类机构,互联网金融机构的反洗钱意识较差,反洗钱投入也相对较小。

对此,《框架手册》明确,从业机构及其工作人员,特别是董事会、高级管理层,要提高反洗钱意识,建立符合监管期望、与自身社会责任相适应、有利于增强持续经营能力的反洗钱风险管理体系和内控机制。

发挥技术优势识别风险

值得关注的是,《框架手册》指出,从业机构应当发挥互联网金融行业的技

术优势,发展和创新风控工具,实现反洗钱风控的数据化,在保持基本政策稳定性的前提下,加快风控工具研发实施的速度。那么,互联网金融机构该如何发挥技术优势呢?

"由于传统金融机构在'搜索引擎、社交网络、云计算、大数据'四要素建设中的天然缺陷,在数据采集范围、数据完整性等方面存在极大不足,难以支持复杂情景模式下的分析要求,无法对金融数据进行全面有效的运用,尤其不利于'了解你的客户'这一预防和化解一切风险基础的落实。同时,金融业反洗钱监管部门无法直接获取海关、税务、工商等其他行政执法机构的电子信息。虽然工商、海关、税务等部门都已拥有自己的信息系统,但这些信息无论在体制上还是技术上,都不能为金融情报信息分析充分使用。"严立新表示,"在反洗钱过程中,互联网金融机构拥有更大的技术优势,通过大数据、自动化、人工智能等手段建立基础的模型,背后是大量的算法,实时抓取数据,并进行多因子交叉比对后,可发现异常交易或可疑行为。"

"交易要特征化,特征要指标化,指标要模型化,模型必须系统化,系统必须工具化,工具必须可视化。"严立新强调,"反洗钱就是对客户了解的越详细、越完整、越真实、越准确、越及时,机构的风控能力就越强。建立和完善基于'金融云安全'理念和模式的反洗钱网络,将成为未来维护金融安全的必然选择。"

据悉,目前已有互联网公司在相关领域有所探索。以腾讯为例,腾讯安全开放灵鲲监管科技平台、天御星云风控平台等,面向泛金融领域解决新业务场景中的安全问题。其中,灵鲲已接入全国超 15 个重点省市的金融监管单位,累计监测金融风险平台超过 1.1 万家;天御系统上线以来已为中国银行、招商银行等数百家客户提供业务服务。

"在金融领域,安全唯成本中心论的现状正逐步改观,安全生产力价值逐步被印证。"腾讯副总裁马斌在接受《上海金融报》记者采访时表示,"以往,银行的线下交易也就几百单左右,而现在线上交易动辄就是几十万的申请量,如果不能运用技术手段,仅用传统方法识别不良用户将非常困难。"

支付宝安全事业部总裁芮雄文对《上海金融报》记者表示,为解决安全难题,支付宝已通过引入人工智能、机器学习等技术,对各类可疑交易进行深入分析,通过不断优化的算法模型,对可疑用户进行有效识别。

不过,严立新也指出,对客户个人信息的保护是反洗钱工作中的最大问题,要防止互联网金融企业以营利为目的,无度、无限制地获取和使用客户的隐私信息。

"央行将研究制定云计算、人工智能、区块链等技术应用的监管规则,对技术架构、安全管理、业务连续性等方面提出管理要求。引导信息技术在金融领域合理运用,纠正部分机构'有技术就滥用','有技术就任性"的乱象'。"中国人民银行科技司司长李伟在近日举行的第四届全球金融科技(北京)峰会上指出,用个人隐私换取些许便利得不偿失。个人隐私和信息保护工作做不好,久而久之,可能会造成数字恐慌和对技术的担忧。因此,央行对金融科技的监管思路是要强化金融信息的安全保护,明确覆盖金融信息收集、传输、销毁全周期的策略,访问控制、宣传引导加强金融信息的保护,持续提升全民金融信息安全的重要性。

(来源:上海金融新闻网。转引自:复旦大学中国反洗钱研究中心。时间:2019年7月17日。网址: http://www.ccamls.org/newsdetail.php?did=35481。访问时间:2019年7月22日14:22。)